

# Военная помощь Сирии в разрешении внутреннего конфликта

Олег МАТВЕЕВ

Андрей РЫБАЛКИН

**С**ирия и Россия наладили межгосударственные связи на рубеже XX–XXI вв., прежде всего в военном отношении.

В 1998–1999 гг. в Сирию были экспортированы управляемые противотанковые ракеты «Корнет-Э» (возимо-переносной комплекс Тульского КБ) на сумму 65 млн долл. и «Метис-М» (переносной противотанковый ракетный комплекс ротного звена с полуавтоматическим командным наведением по проводам, ПТРК второго поколения) на сумму 73 млн долл.

В 1998 г. был заключён контракт на поставку противотанковых гранатомётов РПГ-29 «Вампир» на сумму несколько миллионов долларов. Рассматривались возможности поставок оперативно-тактических ракет «Искандер-Э» дальностью до 280 км и переносных зенитно-ракетных комплексов «Игла-С».

Однако несмотря на заинтересованность сирийской стороны, российским президентом эти поставки были заблокированы в 2003–2005 гг. по просьбе премьер-министра Израиля Ариэля Шарона. Однако продажа зенитных комплексов «Стрелец» и «Панцирь» была продолжена, так как подобные системы не могли быть использованы террористами [1].

Итак, в первую очередь были налажены поставки техники и вооружения.

---

**МАТВЕЕВ Олег Викторович** – доктор исторических наук, профессор кафедры международных отношений Дипломатической академии МИД России. E-mail: matveev4you@yandex.ru

**РЫБАЛКИН Андрей Николаевич** – соискатель кафедры международных отношений Дипломатической академии МИД России. E-mail: anrybalckin@yandex.ru

**Ключевые слова:** ВКС, внутрисирийский конфликт, террористы, исламские экстремисты.

<sup>1</sup> Справка о поставках вооружения в Сирию // URL: <http://www.sem40.ru/lenta/news-dir/154846.html>

В рамках заключённого в 2007 г. контракта в конце августа 2010 г. был поставлен первый комплект ПБРК «Бастион» с боекомплектом по 36 ПКР «Яхонт», а второй – в июне 2011 г., всего восемь пусковых установок.

«Бастион» (индекс ГРАУ ЗК55, по кодификации НАТО – SSC-5 (*Stooge* – марионетка) – береговой ракетный комплекс с противокорабельной ракетой «Яхонт» («Оникс»), предназначенный для поражения надводных кораблей различных классов и типов из состава десантных соединений, конвоев, корабельных и авианосных ударных групп, а также одиночных кораблей и наземных радиоконтрастных целей в условиях интенсивного огневого и радиоэлектронного противодействия, а также «Бастион-П» (индекс К300П) – подвижный вариант комплекса на шасси МЗКТ-7930 и «Бастион-С» (индекс К300П) – стационарный вариант комплекса в шахтном размещении.

После поставки потребовалось время для завершения обучения сирийского персонала для эксплуатации комплексов.

Общий объём контракта на два комплекта ПБРК оценивался специалистами в 300 млн долл. [2].

В 2012 г. российско-сирийские контракты составили 10% российского экспорта вооружений.

В январе 2012 г. между «Рособоронэкспортом» и Сирией был подписан контракт на поставку 36 учебно-боевых самолётов Як-130 на сумму около 550 млн долл., однако из-за вооружённого конфликта в стране контракт реализован не был.

В сентябре 2013 г. президент России в интервью Первому каналу и *Associated Press* сказал, что контракт о поставках в Сирию зенитно-ракетных комплексов (ЗРК)<sup>2</sup> приостановлен, несмотря на то что уже поставлены «отдельные компоненты», т. е. выполнен частично\*\*.

Подавление сирийскими властями протестов, ставших продолжением ближневосточной «арабской весны», привело к радикализации антиправительственной оппозиции и перерастанию в гражданскую войну, в которой исламисты постепенно заняли доминирующее положение среди антиправительственных сил.

Разрозненным отрядам оппозиции на том этапе не удалось сформировать единое скоординированное движение, их вооружение из-за рубежа было затруднено, а их активность не выходила за пределы периферийных районов страны. Раздробленность повстанческого движения усугублялась разногласиями внутри более широкой политической оппозиции (в частности, между светскими силами и исламскими фундаменталистами, между группировками, базирующимися внутри страны и находящимися в эмиграции), а также

<sup>2</sup> Центр АСТ со ссылкой на источники в ОПК РФ // URL: <http://www.warandpeace.ru/ru/reports/view/66308/>

\*\* Соглашение о поставках в Сирию четырёх (возможно, шести дивизионов) зенитных ракетных комплексов С-300 было подписано в 2010 г. При этом сирийская сторона выплатила аванс в размере нескольких сотен миллионов долларов.

\*\* В сентябре 2015 г. СМИ со ссылкой на источники в сфере военно-технического сотрудничества с зарубежными странами сообщалось, что вместо поставки С-300 в счёт выплаченного аванса стороны договорились о поставках партии бронетранспортёров БТР-82А, военных грузовиков «Урал», стрелкового оружия, гранатомётов и другого вооружения (Контракт между «Рособоронэкспортом» и Сирией // URL: <http://tass.ru/info/2305654>).

сползанием к более радикальным формам насилия всё более отчётливого сектарного толка. В условиях жёсткого отпора со сторон правительственных сил и проправительственных военизированных формирований (шабиха) шансы повстанцев как-то существенно изменить расклад сил представлялись минимальными.

По указанию президента Б. Обамы ЦРУ оказывало активное содействие вооружённому формированию Свободная сирийская армия (ССА) – умеренной оппозиции внутрисирийского конфликта поставлялось нелетальное оружие, велось финансирование и обучение повстанцев. До середины лета 2012 г. перелома в контртеррористической операции не было, хотя в целом ситуация была в пользу проправительственных сил.

Наблюдатели, заинтересованные медиа, правозащитники в регионе, особенно западные, высказывали критику в отношении «выжидающей» позиции крупнейших международных игроков. Середина июля началась внезапной широкой наступательной кампанией мятежников, в итоге впервые их военные акции перекинулись в крупнейшие сирийские города центры (Дамаск и Алеппо).

Ответные действия со стороны правительственные сил не заставили себя ждать, но одной из целей повстанческих атак на Дамаск и Алеппо как раз и было спровоцировать сирийскую власть на жёсткую реакцию, особенно в городских центрах, которые ранее считались совершенно безопасными, и тем самым подорвать доверие к режиму и посеять тревогу даже среди лояльного или нейтрально настроенного населения относительно способности властей поддерживать базовую безопасность [3, 4, 5, 6].

Это была первая вооружённая кампания общенационального масштаба, когда боевики параллельно с выступлением в крупных городах смогли взять под свой контроль несколько постов пограничного контроля на границах с Ираком и Турцией, а также осуществлять мелкие пограничные акции.

По мнению специалистов, зарубежная военная и финансовая помощь антиправительственным силам, в первую очередь от Саудовской Аравии, Катара и Турции, способствовала росту и реализации военных действий в конце лета 2012 г., но при этом они были и самостоятельной вооружённой инициативой мятежников, разжигающих войну. Однако для постоянного контроля над захваченными районами у сепаратистов не было консолидации. Поэтому перевес сил в пользу вооружённой оппозиции не наступал.

<sup>3</sup> Аксенёнок А. Сирийский кризис: тернистое движение от войны к миру: Россия в глобальной политике // Валдайские записки // URL: <https://globalaffairs.ru/articles/sirijskij-krizis-ternistoe-dvizhenie-ot-bojnyu-k-miru/>

<sup>4</sup> Матвеев О. В., Шляхтунов А. Г. Некоторые итоги российской военно-политической помощи Сирийской Арабской Республике: история и политика // Вестник Екатерининского института: научный журнал. 2017. № 1.

<sup>5</sup> Матвеев О. В. Фактор радикального ислама во внутрисирийском конфликте // Вестник молодых учёных-международников. 2019. № 2.

<sup>6</sup> Матвеев О. В., Сумин Д. А., Вейсов А. Р. Особенности российской военно-политической помощи (2016–2018 гг.): исторический опыт, уроки // Вестник Екатерининского института. 2018. № 3.

Набирающая силу повстанческая борьба, сопровождающаяся ожесточённым насилием сторон при девальвации государственной власти, способствовала изменению баланса сил. Дальнейшее развитие событий свидетельствовало о слабости власти президента и о перспективе возможной отставки Б. Асада.

Но этот сценарий не был гарантией политического переходного процесса и предотвращения надвигающегося гуманитарного коллапса в рамках национального масштаба, ведущего к катастрофе Сирийского государства.

С августа 2014 г. по инициативе США 15 стран сформировали коалицию для борьбы с «Исламским государством»<sup>\*</sup> в Ираке и Сирии. С этой целью в Румейлане разместили авиабазу, перебазировали авиатехнику, оказывали консультативную помощь антиправительственным силам, помогали в военной и гуманитарной областях.

В ответ на обращение президента Сирии Б. Асада Совет Федерации России (сентябрь 2015 г.) утвердил инициативу президента России об использовании российской военной группировки для борьбы с терроризмом в Сирии<sup>\*\*</sup>.

**Р**ассмотрение сирийского конфликта позволило выделить основные направления и некоторые особенности российской военной помощи САР.

Первым направлением стала организация боевых ударов по исламским террористам в качестве воздушного прикрытия военных действий сирийской правительственный армии.

Для этого в Сирии была развёрнута группировка вооружённых сил и нанесены авиаудары силами российских ВКС по исламским экстремистам на территории САР [7]. В результате успешных действий российской группировки Сирийская арабская армия (САА) к 30 сентября

2015 г. почти полностью освободила провинцию Лatakия. Для САА и ополчения был открыт путь к командному центру Армии завоевания<sup>\*\*\*</sup> в Идлибе, занятому в марте 2015 г. коалицией после молниеносной атаки с территории Турции.

Первым результатом оказания российской военной помощи САР в разрешении внутригосударственного конфликта стала смена тактики войны с террористами, а именно: российские стратегические бомбардировщики ВКС наносили массированные удары<sup>\*\*\*\*</sup> по позициям ИГИЛ. Следующим знаковым событием стал фактический союз с Францией, который

<sup>7</sup> Военная операция России в Сирии // URL: <http://www.vz.ru/politics/2015/10/1/769776.html>

<sup>\*</sup> Террористическая организация, деятельность которой на территории Российской Федерации запрещена на законодательном уровне.

<sup>\*\*</sup> Большинство экспертов считало, что до падения Дамаска оставались считанные недели, максимум месяцы. Обескровленная сирийская армия, несмотря на помощь отрядов террористической организации «Хезболлы» и подразделений КСИР Ирана, отступала под натиском исламистов.

<sup>\*\*\*</sup> Армия завоевания – объединённый командный центр суннитской исламской сирийской оппозиции (в основном филиал «Аль-Каиды», «Фронта ан-Нусры» вместе с их союзниками из «Ахрар аш-Шам» и Свободная сирийская армия). Террористические организации, деятельность которых на территории Российской Федерации запрещены на законодательном уровне.

<sup>\*\*\*\*</sup> Впервые за сирийскую кампанию применялись самолёты дальней авиации ВКС России: сверхзвуковые стратегические бомбардировщики-ракетоносцы (Ту-160), турбовинтовые стратегические бомбардировщики-ракетоносцы (Ту-95МС), сверхзвуковые ракетоносцы-бомбардировщики (Ту-22МЗ).

обозначился после выступления российского президента с обещанием найти и наказать виновников гибели самолёта A-321. Лидерами было заявлено об обеспечении тесных контактов и координации между военными ведомствами и спецслужбами двух стран во время операций, проводимых в Сирии против террористов, т. е. о военном взаимодействии.

Стоит отметить, что с ноября 2015 г. НАТО приветствовала участие России в многостороннем урегулировании кризиса в Сирии\*.

Эксперты признавали наметившееся сближение России и Запада в сирийском вопросе, но призывали кдержанному оптимизму.

Таким образом, при оказании российской военной помощи САА в начале 2016 г. основные усилия российской группировки ВКС были сосредоточены на нанесении ракетно-бомбовых ударов. При поддержке российских авиаударов САА развернула наступление практически по всем направлениям.

Но наступление шло медленно, что было обусловлено бескровленностью сирийской армии, ведущей тяжёлую войну с бандами исламистов и наёмников со всего света в течение четырёх лет. К тому же САА и ополченцам очень часто при-

ходилось вести тяжелейшие бои в городской застройке.

Западные военные аналитики не ожидали применения ВКС устаревших боеприпасов, использования системы *SITREP*\*\*, обеспечившей, впервые, высокоточное поражение, во-вторых, утилизацию авиабомб 80-х годов XX в., а в-третьих, размещение заказов в оборонной промышленности для восполнения боезапаса.

В январе 2016 г. Вашингтон, хотя на Западе об этом старались умалчивать, формально признал, что для России военная операция в Сирии обходится слишком дёшево, а ВКС могут бомбить ещё долго.

**Р**оссийская военная помощь в течение первых ста дней способствовала ускорению прекращения гражданской войны, налаживанию переговоров со всеми сторонами [8]. Это – главный итог помощи. Но именно это создало напряжение для сопредельных с Сирией стран, решивших вмешаться в конфликт своими вооружёнными силами. Всё это делалось под эгидой борьбы с ИГИЛ, но по факту это была скрытая агрессия и желание добиться своих целей военным путём.

<sup>8</sup> 100 дней операции ВКС РФ в Сирии // URL: <http://rusprav.tv/siriya-100-dnej-operacii-vks-rf-v-sirii-68566/>

\* «РФ может сыграть конструктивную роль в этом», – заявил генсек НАТО Й. Столтенберг. Премьер-министр Великобритании Д. Кэмерон утверждал об «очевидном прогрессе», сообщая, что «провёл переговоры с президентом В. В. Путиным, чтобы обсудить тот прогресс, который министры иностранных дел достигли в Вене при обсуждении переходного процесса в Сирии. У нас всё ещё есть разногласия, наши позиции всё ещё во многом не совпадают, однако прогресс очевиден» (НАТО приветствует участие России в урегулировании сирийского кризиса // URL: <https://www.kommersant.ru/doc/2856230>).

\*\* Система, позволяющая анализировать данные положения самолёта и цели, скорость ветра, давление атмосферы и другие параметры, которые могут повлиять на полёт бомбы и выбрать оптимальную точку бомбометания. Система позволяет с высоты до 6000 м наносить удар с отклонением всего в 3–4 м от цели, что для боеприпаса объёмного действия и большой мощности непринципиально.

Стало очевидно, что силы «оппозиции» истощились и их попечители прилагали отчаянные усилия и помощь, чтобы продержаться до апреля 2016 г. – оперативной паузы в войне. Было ясно, что операция САА отстает от ранее утверждённых планов, и это вынуждает привлекать всё большее число «иранских добровольцев» и российских военных специалистов.

При этом обозначилась угроза разгрома создаваемых годами банд на территории Сирии, что вынуждало их патронов пытаться решить сирийский вопрос военным путём. Именно поэтому руководство сопредельных государств приступило к подготовке вооружённых группировок (армия Турции, королевские вооружённые силы Саудовской Аравии) несмотря на то, что у них в тылу уже имелась одна неоконченная война. Всё это стало ещё одной характеристикой первых ста дней российской военной помощи.

Сирийской армии при поддержке «Хезболлы» и других «иранских» добровольцев удалось пробить коридор к осаждённому шиитско-курдскому анклаву\*, разрезать группировку противника на две части, что осложнило снабжение боевиков в Алеппо, создав угрозу их полной блокады в городе. Одновременно появилась возможность победы севернее Алеппо. Всё это изменило расклад сил в пользу САА. И это тоже результат 100-дневных итогов военной помощи.

**В** феврале 2016 г. западные «партнёры» пришли к пониманию высокой эффективности российской военной помощи, так как авиаудары ВКС «полностью изменили соотношение военных сил» в Сирии.

Российско-сирийские военные успехи в войне с террористическими группировками обусловили формирование двух проблем в западном подходе к прекращению гражданской войны в Сирийской Арабской Республике: с одной стороны, возникла обеспокоенность западной коалиции, лишённой возможности влиять на возобновление переговоров в Женеве между руководством САР и представителями вооружённой оппозиции, а с другой – организована кампания давления на Россию со стороны западных стран с целью прекращения операции российских ВКС под предлогом гуманитарной катастрофы в удерживаемом мятежниками Алеппо, взятых в кольцо правительственные войсками и отрезанных от линий снабжения [9].

Основным итогом ста дней операции 2016 г. стало то, что правительственный войскам при поддержке российских ВКС за это время удалось освободить 217 населённых пунктов.

Было проведено 5662 боевых вылета, уничтожено 7500 объектов ИГИЛ, среди которых сотни уничтоженных ПУ и УС, лагеря подготовки террористов, опорных пунктов, заводов по производству боеприпасов и вооружений, складов с боеприпасами и топливом, полевых лагерей и баз.

<sup>9</sup> Frankfurter Allegemeinehttp. Berlin, 2016. 7. Februar // riafan.ru/500939-bundes

\* Курдские отряды народной самообороны действовали достаточно эффективно. Курды – реальная боевая сила в Ираке, которая контролируется во многом США. Курды преследуют свои цели, среди которых приоритетной остаётся мечта о создании Курдистана. Эти цели совпадают с американскими.

Цифры о количестве боевых вылетов, ударов КР воздушного и морского базирования и освобождённых от террористов населённых пунктов свидетельствуют не только об успехах боевой работы российских ВКС, но и выступают итогом колossalной работы по модернизации Вооружённых сил России, проведённой в XXI в. Впервые в современной истории российская армия провела широкомасштабную боевую операцию за пределами России. Перебросить и развернуть в кратчайшие сроки войсковую группировку, наладить на таком расстоянии снабжение боеприпасами и ГСМ – для этого необходима слаженная работа и отличное взаимодействие всех, кто готовил и осуществлял операцию.

Самолёты смешанной авиагруппы\* с 30 сентября 2015 г. наносили удары по позициям бандформирований и исламских радикалов, уничтожали их базы, командные пункты, склады боеприпасов и незаконные нефтяные промыслы. По базам террористов крылатыми ракетами (КР) были нанесены удары с малых ракетных кораблей Каспийской флотилии, а также из акватории Средиземного моря с подводной лодки «Ростов-на-Дону»\*\*, кударам привлекались самолёты дальней авиации, взлетающих с территории России.

Было организовано боевое охранение и оборона базы Хмеймим на земле, с моря и воздуха авиационными и зенитно-ракетными комплексами.

Оборону базы Хмеймим обеспечивало вертолётное боевое формирование (вертолёты Ми-8 и Ми-24), воздушное пространство в радиусе 600 км прикрывали средства ПВО (зенитно-ракетные комплексы С-400\*\*\* и комплексы «Панцирь» (система РЭБ «Красуха-4»).

У берегов Сирии дежурило несколько сторожевых, разведывательных, десантных кораблей и ракетных катеров. Флагманом морского соединения некоторое время был ракетный крейсер «Москва», на смену которому прибыл корабль такого же класса – «Варяг». Российский президент В. В. Путин в одном из выступлений дал понять, что Россия ещё не задействовала все возможные силы и средства для решения поставленных задач.

Западному военно-политическому руководству было продемонстрировано, что Россия обладает самыми современными системами вооружений и боевой техникой, а военнослужащие отлично владеют этим оружием. Как следствие, западные политики и военные по всем каналам известили о высокой боего-

\* Авиагруппа, переброшенная на авиабазу Хмеймим (Латакия), имела смешанный состав: самолёты-истребители Су-30СМ, фронтовые бомбардировщики Су-24М и Су-34 и штурмовики Су-25СМ. Также в составе группы были транспортные вертолёты и вертолёты огневой поддержки, самолёт радиоэлектронной разведки Ил – 20М1, самолёты ДРЛО и управления А-50.

\*\* Подводная лодка «Ростов-на-Дону» проекта «Варшавянка», недавно вошедшая в состав Черноморского флота.

\*\*\* ЗРК С-400В с 2015 г. оснащены ракетами 40Н6Е с дальностью поражения до 400 км. При размещении пусковых установок на побережье в Латакии эти комплексы перекрыли территорию почти всей Сирии (равную по площади двум Ленинградским областям), оставив лишь небольшую часть, где как раз и расположен г. Дейр-эз-Зор. Именно там до этих событий американская авиация наносила удары по сирийским правительственным войскам.

твности российских ВС. В этом признался командующий Объединёнными силами НАТО в Европе генерал Ханс-Лотар Домрёзе в интервью немецкой газете *Bild*. Ранее об этом сообщали генсек Североатлантического альянса Й. Столтенберг и командующий сухопутными войсками США в Европе Бен Ходжес. Конгресс США инициировал расследование деятельности американской разведки, «не отследившей и не предупредившей» Вашингтон о возможностях вооружённых сил Российской Федерации [10].

Стоит отметить, что первый раз в США заговорили о провале американской разведки после блестящей операции «вежливых людей» в Крыму. После мгновенного развертывания авиабазы в Сирии и эффективной работы российских ВКС по военной инфраструктуре и отрядам террористов ИГИЛ в конгрессе США обвинили собственные разведслужбы в том, что они не сумели вскрыть и предоставить достоверную информацию о настоящих возможностях вооружённых сил России. Неожиданно заговорили и о том, что, оказывается, и развитие ВМФ России, оснащение его современными системами вооружений «представляет серьёзный вызов» для США.

Операция в Сирии позволила приобрести командованию и личному составу ВКС бесценный бо-

вой опыт. Боевое применение российского высокоточного оружия из дальней зоны свидетельствовало о технической способности и готовности применить эти средства на дистанциях поражения любых объектов, находящихся в зоне Персидского залива. Именно это дало основание президенту России заявить: «Одно дело знать, что у нас есть это оружие, другое дело – убедиться, что мы можем его применять» [11]. Западных экспертов удивили не только темп и эффективность работы российской авиа-группы, но и точность ракетно-бомбовых ударов\*.

По мнению специалистов, удары КР «Калибр» с малых ракетных кораблей из акватории Каспийского моря и пуски КР из подводного положения с подводной лодки «Ростов-на-Дону», как и удары КР Х-101 самолётов стратегической авиации, были прежде всего демонстрацией российских возможностей.

Возможное разворачивание модификаций «Калибров» в виде комплексов «Клаб-К» в обычных стандартных контейнерах на морских сухогрузах или железнодорожных составах, если учесть, что эти КР могут быть оснащены ядерными боеголовками, – это вариант несимметричного ответа. Да и новейшие тяжёлые межконтинентальные баллистические ракеты с разделяющимися боеголовками, заступающие на смену «Воеводе», для которых, по словам российского

<sup>10</sup> Иванов А. Россия поразила НАТО военной мощью: командующие альянса признались, что возможности нашей армии стали для них неожиданностью // URL: <https://svpressa.ru/war21/article/136422/>

<sup>11</sup> Саулкин В. Сирия: 100 дней боевой работы российских ВКС // URL: [https://ruskline.ru/news\\_rl/2016/01/22/siriya\\_100\\_dnej\\_boevoj\\_raboty\\_rossijskih\\_vks](https://ruskline.ru/news_rl/2016/01/22/siriya_100_dnej_boevoj_raboty_rossijskih_vks)

\* Огромную часть работы выполняли Су-24 (приняты на вооружение в 1974 г.) и Су-25 (приняты на вооружение в 1981 г.), а высокоточные ракеты «воздух-поверхность» и высокоточные бомбы, управляемые с помощью системы ГЛОНАСС, применяются весьма ограниченно, точность авиаударов подтверждается всеми источниками.

президента, «как бы помягче сказать, что есть ПРО, что нет – всё равно», должны остудить в США горячие головы сторонников «быстрого глобального удара».

После выступления президента России на Генассамблее ООН страна продемонстрировала, что готова отстаивать свои национальные интересы и больше не позволит «геополитическим партнёрам» переступать через обозначенные нашей дипломатией «красные линии».

Прозрачно намекнули на возможность асимметричного ответа на американскую ПРО, допустив во время съёмок в Кремле «утечку» информации об океанской многоцелевой системе «Статус-6». Высокоскоростная ядерная торпеда «высокой дальности» с ядерным боеприпасом в «десятки мегатонн», которую невозможно перехватить, способна нанести гарантированный неприемлемый ущерб США.

Операция в Сирии показала, что российское руководство обладает волей и решимостью отстаивать безопасность страны.

Несмотря на то что Б. Обама нарёк Россию «региональной державой», для всех в мире, в том числе и в Вашингтоне, стало очевидно, что без её участия невозможно решать ни одну серьёзную проблему.

Российский президент в беседе с немецкими журналистами поинтересовался, а в каком регионе должна считаться «региональной» державой Россия? К какому региону отнести страну, раскинувшуюся от Балтики до Курил, от Арктики до Кавказа?

В 2015 г. Россия вернулась в мировую политику как мощная суверенная держава. И что бы ни говорили российские либералы о нашем мизерном ВВП, о слабой экономике, которая не позволяет вести такую внешнюю политику, мы видим, какое впечатление произвела в современном мире демонстрация Россией способности военной силой отстаивать свои интересы.

На совещании российских высших руководителей (14 марта 2016 г.) министр обороны России генерал армии С. К. Шойгу, подведя промежуточные итоги, отметил, что авиация российских ВКС проводила воздушные операции с нанесением точечных ударов по позициям ИГ по просьбе сирийского президента Б. Асада. В его докладе указывалось, что удалось остановить или полностью прекратить ресурсное обеспечение террористов, восстановить контроль за соблюдением режима прекращения огня в стране с использованием разведки, спутников и беспилотников.

Министр обороны также сообщил, что за время операции (30 сентября 2015 – 14 марта 2016 г.) было уничтожено 209 нефтяных предприятий, подконтрольных боевикам, 2,912 тыс. ед. транспорта террористов, который использовался для доставок топлива, ликвидированы более 2 тыс. бандитов, выходцев из России, в том числе 17 полевых командиров [12].

Президент России В. В. Путин отмечал, что, выполняя боевые задачи по борьбе с террористами в Сирии,

<sup>12</sup> Министр обороны РФ генерал армии Шойгу С. К. доложил // URL: <http://www.fair.ru/shoigu-podvel-itogi-operatsii-vks-sirii-16031420423261.htm>

российские военные защищают Россию и её граждан.

По оценке результатов, достигнутых российской группировкой ВКС\*, глава государства подчеркнул, что задачи, поставленные перед Министерством обороны, в целом выполнены, ситуацию в борьбе с международным терроризмом удалось переломить. Поэтому президент Российской Федерации, Главнокомандующий Вооружёнными силами России приказал министру обороны с 15 марта 2016 г. начать вывод российской группировки из Сирии\*\*.

Однако на этом военная помощь не прекратилась [13].

Российский сверхзвуковой стратегический бомбардировщик-ракетоносец Ту-160 в сопровождении двух российских многоцелевых истребителей Су-35 нанёс 13 мая 2016 г. авиаудар по авиабазе Абу-Эд-Духур, захваченной террористическими силами в сентябре 2015 г. Стоит напомнить, что боевики произвели захват военного объекта Абу-Эд-Духур во время песчаной бури, когда сирийским сухопутным войскам не могли оказать поддержку с воздуха. Первоначально боевики «Фронта Аль-Нусра» укрепились в районе этой авиабазы, а затем джихадисты переместили свои основные силы непосредственно на территорию военно-воздушной базы.

<sup>13</sup> Ту-160 разнёс целый аэродром боевиков под Алеппо // URL: <http://warfiles.ru/show-117572-tu-160-raznes-celyu-aerodrom-boevikov-pod-aleppo.html>

<sup>14</sup> Гибель экстремистов // URL: <https://inforeactor.ru/28748-tu-160-raznes-celyi-aerodrom-boevikov-pod-aleppo>

\* При поддержке авиации России сирийская правительственные армии сумела освободить от террористических группировок около четырёх сотен населённых пунктов – более 10 тыс. кв. км территории САР, 42 города присоединились к режиму перемирия.

\*\* Решение о выводе войск из Сирии было принято российским руководством спустя две недели после вступления в силу соглашения о прекращении огня.

И после 16 марта 2016 г. в Сирии продолжают функционировать две российские базы (Хмеймим и Тартус), осуществляющие мониторинг режима прекращения огня в координации с иностранными партнёрами. В районе сирийских провинций Алеппо и Идлиб находилось восемь российских самолётов, участвующих в антитеррористической деятельности – наносивших серии авиаударов.

Первый боевой вылет Ту-160 состоялся в Сирии в ноябре 2015 г. С тех пор стратегические бомбардировщики использовались весьма редко в сирийском небе.

Как сообщал военный источник, Ту-160 сбросил порядка десятка бомб, взрывы от которых спровоцировали цепную реакцию по всей территории авиабазы Абу-Эд-Духур. Подобная серия авиаударов вызвала детонацию других бомб и снарядов, которые боевики складировали в помещениях и ангарах военного объекта. Количество погибших террористов «Фронта Аль-Нусра» изменилось десятками. Среди погибших, как выяснилось, были три командира боевиков. Террористическая группировка опубликовала информацию в Сети о гибели нескольких экстремистов, среди которых были: *Abu Turab, Abu Al-Sheima'a, Abu Batol, Abu Seif, Zaid Al-Hamwi, Abu Al-Tuqa, Abu Muhammad Al-Ansari* [14].

В то же время американский президент сделал заявление, из которого следовало, что российская военная помощь направлена не

только против ИГИЛ, но и повстанческих групп, входящих в коалицию Армии завоевания. При этом российские запросы американской стороне о местоположении отрядов умеренной оппозиции в САР остались без ответа.

Глава Минобороны России заявил (28 июля 2016 г.): «По-прежнему находимся получить от наших американских коллег координаты районов, где расположены формирования сирийской свободной армии и отряды умеренной оппозиции. Хотелось бы также понять, каков облик отрядов умеренной оппозиции. Сколько у таких отрядов должно быть танков, реактивных систем залпового огня, миномётов, артиллерии, автоматов и других умеренных средств вооружения» [15].

В результате оказания российской военной помощи Сирийская арабская армия к 28 июля 2016 г. полностью перекрыла пути снабжения боевиков оружием и боеприпасами в восточной части города Алеппо.

Как сообщалось, за две недели июля 2016 г. на позиции сирийских правительственные войск совершено восемь террористических атак с участием 21 смертника, с использованием трёх БПМ и 12 заминированных автомобилей. Эти террористические акты унесли жизни более 500 чел., около двух тысяч ранены. Однако число населённых пунктов, подписавших соглашения о примирении, растёт. За последние трое суток (июль 2016 г.) ещё 77 населённых пунктов подписали соглашения о примирении. Таких населённых пунктов насчитывалось уже 294. Кроме того, лидерами вооружённых

формирований подписан 61 заявочный лист о прекращении боевых действий.

Вместе с тем власти США заявляли о том, что американские вооружённые силы могут ударить по позициям войск Б. Асада<sup>15</sup>. Пресс-секретарь Минобороны России генерал-майор И. Конашенков предупредил «партнёров», что Россия не останется безучастной и авиация коалиции США столкнётся с противодействием развёрнутых частей ПВО нашего контингента, так как сирийская армия не могла самостоятельно оборонять своё небо, и только участие группировки ВКС России с учётом нарашивания её численности применительно к специфике провоизводственной обороны позволило обеспечить ПВО на минимально приемлемом уровне [16]. При этом существовала угроза вступления России в прямое огневое соприкосновение с США и НАТО (и их союзниками в регионе), что было чревато перерастанием сирийской войны в противостояние глобальных центров силы, грозящее переходом в ядерную фазу. Это было весьма специфической чертой оказания военной помощи САР в разрешении внутригосударственного конфликта. Но российское руководство и Министерство обороны России проявили решимость и волю для оказания военной помощи, и в октябре 2016 г. в Сирии была развёрнута (близ Тартуса) батарея зенитной ракетной системы (ЗРС) С-300В4.

<sup>15</sup> По-прежнему находимся получить от наших американских коллег координаты районов // URL: <http://vegchel.ru/index.php?newsid=26993>

<sup>16</sup> Сивков К. «Калибр» в уме // URL: <http://vpk-news.ru/articles/33161>

\* По опыту предыдущих войн на первом этапе американцы предпочитают использовать только ВВС и наносить удары СКР «Томагавк» с надводных кораблей и субмарин.

С-300В4 представляет собой систему противовоздушной и противоракетной обороны на театре военных действий и поступает на вооружение частей ПВО сухопутных войск, заменяя системы С-300В более ранних модификаций.

На экспорт поставляется также версия этой системы под индексом С-300ВМ «Антей-2500».

Дальность действия системы достигает 400 км, она может поражать в том числе оперативно-тактические баллистические ракеты средней дальности. Ракета комплекса С-400 не оставляет ни испытателю, ни КР «Томагавку» никаких шансов. Ракета способна поразить цель, летящую на скорости до 17 тыс. км/ч, а F-16 всего лишь с двумя с лишним тысячами км/ч мало что может противопоставить.

Севернее (в районе авиабазы Хмеймим близ Латакии) – подразделения ЗРС С-400. Кроме того, был развёрнут дивизион ЗРС С-300\*. В целях интеграции в общую систему ПВО к берегам Сирии 3 ноября 2016 г. был отправлен новейший фрегат Черноморского флота «Адмирал Григорович», вооружённый мощным ракетным вооружением (в том числе КР «Калибрами»).

«Адмирал Григорович» универсален и может наносить удары как по надводным, так и по наземным целям.

Перед походом в Сирию экипаж корабля отработал на полигоне Черноморского флота отражения атак с воздуха, а также взаимодействие с морской авиацией и противолодочными вертолётами. Главным вооружением фрегата являются КР «Калибр», способные поражать цели на дальности до 2000 км. Для отражения воздушных атак используется зенитный ракетный комплекс «Штиль-1» (морская версия ЗРК «Бук») и две шестиствольные скорострельные 30-мм установки АК-630М. Кроме

того, «Адмирал Григорович» вооружён 100-мм артиллерийской установкой А-190, 533-мм торпедами и реактивным бомбомётом.

Корабль был введён в эксплуатацию 10 марта 2016 г.

Благодаря оказанию военной помощи САА к 3 декабря 2016 г. смогла освободить несколько районов на юго-востоке Алеппо, кроме того, были достигнуты договорённости о перемирии в отдельных районах.

Российская военная поддержка позволила сирийским вооружённым силам к 2017 г. в корне переломить ситуацию, в общей сложности правительственные войска контролировали 60–70%, а в сентябре 2017 г. – уже порядка 80% от общей территории Сирии, более того, основные города (крупнейшие мегаполисы Алеппо, Дамаск, Хомс и Хама). Почти вся западная приморская часть оказалась вновь под контролем правительенных сил.

7 апреля 2017 г. по сирийскому аэродрому в Хомсе был нанесён удар КР с кораблей ВМС США. Но российская сторона об ударе была предупреждена, что позволило заблаговременно вывести с аэродрома все силы и средства.

Несмотря на то что были выведены с аэродрома в Хомсе все силы, дальнейшая агрессия американской стороны могла поставить крест на российской миротворческой операции и правительства САР против террористов, развернутой в этом регионе.

Ракетные крейсеры «Москва» и «Варяг» с расположеннымми восемью

\* Для размещения зенитного ракетного дивизиона С-300 в 720-м пункте материально-технического обеспечения в Тартусе был построен полноценный военный городок для личного состава и техники дивизиона со всей необходимой инфраструктурой.

пусковыми установками С-300 «Форт» или С-300 «Риф» по восемь контейнеров в каждой поочередно несли вахту в Средиземном море вблизи от сирийских берегов. Дальности С-300 было достаточно, чтобы обеспечить прикрытие для всей российской группировки.

Все важные точки могли быть прикрыты тактическими комплексами «Панцирь», обеспечивающими защиту от беспилотных летательных аппаратов и вертолётов противника на расстоянии до 30 км. Вместе с тем никто не пожелал проверять свои возможности и подвергать риску свои самолёты. По мнению специалистов, возможно, именно поэтому сначала американцы и решили применить «Томагавки», чтобы оценить, готовы ли российские войска задействовать развёрнутые системы ПВО в этом регионе. Результаты анализа показали, что российские средства объективного контроля позволяют обнаружить и сопровождать все средства воздушного нападения на правительственные войска САР под Дейр-эз-Зором.

Действия России по обеспечению режима прекращения огня на территории Сирийской Арабской Республики позволили сохранить стабильную обстановку в центральной и южной частях страны. Благодаря действиям российского центра по примирению враждующих сторон успешно функционировали зоны дезакализации:

- на юго-западе Сирии в провинциях Деръа, Эль-Кунейтра и Эс-Сувейда;

- в пригороде Дамаска Восточная Гута и севернее города Хомс;

- на севере провинции Алеппо зона деконфликтации Тель-Рифьят.

В сентябре 2017 г. стало очевидно, что в результате оказания российской эффективной военной помощи террористы отступили, понеся огромные потери, война вступила в заключительную, самую сложную фазу [17].

**П**о состоянию на 13 октября 2017 г. под контролем сирийской законной власти находилось более 92% территории САР. Для устойчивого управления на территории Сирии была развернута система, обеспечивающая согласованность действий авиационной группы ВКС, формирований САА, республиканской гвардии, отрядов самообороны и народного ополчения, что было одним из направлений в оказании российской военной помощи Сирии. Система обеспечивала оперативную организацию проработки и согласования военно-политических вопросов, обмен мнениями по изменениям обстановки и проведении гуманитарных акций в населённых пунктах.

По свидетельству начальника ГОУ Генштаба ВС России генерал-полковника С. Рудского, «в состав сформированного и дислоцирующегося на сирийском аэродроме Хмеймим КП группировкой войск вошли представители центральных органов военно-го управления и военных округов».

Работа группы боевого управления была организована круглосуточно в Национальном центре управления обороной. Ежедневно дежурная смена

<sup>17</sup> Сирия: война вступает в решающую фазу. Как поведут себя наши «союзники»? // URL: <http://новости-сирии.ru-an.info/новости/сирия-война-вступает-в-решающую-фазу-как-поведут-себя-наши-союзники/>

готовила и представляла министру обороны России и начальнику Генштаба доклад по сложившейся обстановке, что обеспечило возможность руководству Минобороны постоянно владеть обстановкой и оперативно реагировать на её изменения.

В 2018 г. в результате успешной российской военной помощи САР наметилась тенденция возвращения к мирной жизни на освобождённых территориях\*. Министр обороны России докладывал об активном восстановлении мирной жизни, о том, что для достижения этой цели необходимы усилия не только России, но и других членов мирового сообщества, требуется создание пунктов пропуска беженцев из Ливана и Иордании\*\*.

Президент В. В. Путин (18 октября 2018 г.) на заседании клуба «Валдай» (Сочи) напомнил, что военная помощь в разрешении внутрисирийского конфликта началась из-за разгула терроризма, несущего угрозу не только сопредельным государствам, но и России. Во время военной операции ВКС, с одной стороны, было уничтожено большое количество боевиков, нанесён значительный ущерб бандформированиям различных идеологий, а с другой – часть боевиков отказалась от принципов, которыми ранее руководствовалась, и сложила оружие. Очень важным стало сохранение сирийской государственности, стабилизация положения в Ближневосточном регионе,

предотвращение развития худших событий. Выступая, президент не оставил без внимания проблему будущего Сирийской Арабской Республики, а именно вывод иностранных войск с сирийской территории, которая должна быть решена в переговорах между США, Ираном и САР. С учётом того, что Сирия и Иран – суверенные государства, им следует самостоятельно выстраивать отношения между собой. Однако те, кто заинтересован в выводе иранских войск из Сирии, должны предоставить гарантии невмешательства в дела САР [18].

Успехи боевых действий российских ВКС в период 2015–2018 гг. обусловили организацию взаимодействия с США и возглавляемыми ими коалицией в борьбе с террористическими формированиями «Исламского государства» и их сподвижников. Но решить задачи взаимодействия руководства удалось только к августу 2017 г. через группу боевого управления Минобороны России с министерствами обороны США, Турции, Секретариатом специального посланника Генерального секретаря ООН по Сирии в Женеве и Дамаске, представителями России в Целевых группах международной группы поддержки Сирии, Центром оперативного реагирования на нарушения режима прекращения боевых действий в Женеве, а также с представителями других международных организаций.

<sup>18</sup> Путин В. В. о терроризме // URL: <https://ria.ru/20181018/1530979181.html>

\* Российские сапёры разминировали 6,5 тыс. га, 1,5 тыс. км дорог и 19 тыс. зданий и сооружений. По оценке министра обороны России генерала армии С. К. Шойгу, созданы все условия для возрождения Сирии как единого государства.

\*\* С 18 июля 2018 г. их пересекли около 17 тыс. чел. А всего с начала российской операции в Сирию возвратились более 245 тыс. вынужденных переселенцев и ещё около двух миллионов выразили желание вернуться.

Особенность военной обстановки состояла в том, что американские военные в сентябре 2017 г. активно разрабатывали планы наступления в провинции Дэйр-эз-Зор силами курдских отрядов народной самообороны\*.

Очень важным результатом оказания российской военной помощи Сирии стало обеспечение безопасности полётов над сирийской территорией за счёт информационного взаимодействия для предотвращения инцидентов с боевой авиацией.

Для обмена информацией о воздушной обстановке и исключения инцидентов, связанных с применением боевой авиации, командованием российской группировки были организованы коммуникации с оперативным центром США в Иордании, центром совместных воздушных операций США в Катаре, пунктом управления воздушных сил Турции и командным центром Израиля, Секретариатом спецпосланника Генерального секретаря ООН по Сирии в Женеве и Дамаске [19].

Таким образом, результаты исследования оказания российской военной помощи Сирийской Арабской Республике в разрешении внутригосударственного конфликта позволяют сделать следующие выводы.

Операция российских ВКС, начатая 30 сентября 2015 г.:

- позволила в сжатые сроки переломить ситуацию в Сирии в пользу законной власти;
- была успешной и способствовала выявлению стран и вооружённых группировок, сотрудничающих с террористами из «Исламского государства»;
- остановила расчленение государства по ливийскому сценарию;
- позволила восстановить сирийский суверенитет;
- вернула почти все утраченные территории под контроль законной власти;
- обеспечила возможность проведения гуманитарной помощи;
- спасла сирийское население от уничтожения исламскими террористами;
- принудила к налаживанию переговорного и политического процесса между всеми (явными и скрытыми) участниками конфликта.

При оказании российской военной помощи САР в начале 2016 г. основные усилия группировки ВКС были сосредоточены на нанесении ракетно-бомбовых ударов. При поддержке российских авиаударов сирийские правительственные войска развернули наступление практически по всем направлениям\*\*.

<sup>19</sup> Начальник Главного оперативного управления Генштаба ВС РФ генерал-полковник С. Ф. Рудской свидетельствовал // URL: <http://tass.ru/armiya-i-opk/4506895>

\* Курды видели помочь российских ВКС при проведении операций, которые оказывают непосредственное влияние на эффективность боевых действий сирийской армии. Поэтому ожидали аналогичную поддержку от США и всей западной коалиции.

\*\* В Хомсе, Алеппо, Латакии, в провинции Идлиб, Восточной Гуте, пригороде Дамаска, был деблокирован героический гарнизон авиабазы Квейрис, а в первых числах января 2016 г. был взят важный опорный пункт исламистов в Горной Латакии г. Сальма.

Сирия оказалась неспособной самостоятельно защищать своё воздушное пространство. Участие группировки ВКС России с учётом наращивания её численности применительно к специфике ПВО позволило на минимально приемлемом уровне решить эту задачу. Но при этом Россия была вынуждена вступить в прямое огневое соприкосновение с США и НАТО, их союзниками в регионе, что несло угрозу превращения сирийской войны в противостояние глобальных центров силы, способных перерасти из инцидента в фазу военного конфликта.

ВКС России успешными боевыми действиями существенно подорвали потенциал бандформирований. Переломив военно-политическую ситуацию в Ближневосточном регионе, российская группировка была выведена из САР, но оказание военной помощи было продолжено.

За сирийскую кампанию вооружённые силы России отработали быструю и незаметную переброску комплексного контингента на зарубежную территорию одним авиаполком, совершили более 9 тыс. вылетов без единого сбоя или отказа, испытали в боевых условиях новые виды вооружений, продемонстрировали возможности российского ВПК и его продукцию.

Западных военных насторожили российские боевые успехи в Сирии, достигнутые малыми силами и средствами: устаревшие российские самолёты наносили удары советскими авиабомбами не хуже, а иногда лучше, чем западная коалиция новейшим и дорогостоящим высокоточным оружием.

В августе-октябре 2017 г. основные усилия российской группировки войск совместно с сирийскими правительственные войсками были направлены как на разгром боевиков «Исламского государства» в районе Дейр-эз-Зора, так и на соблюдение перемирия в зонах деэскалации.

В 2018 г. главными направлениями были определены:

- охрана и оборона пунктов расположения подразделений российской группировки, Центра по примирению враждующих сторон на территории САР, гуманитарных конвоев;
- помошь Сирийской арабской армии в наращивании собственного боевого опыта и повышения эффективности боевого применения их сил и средств;
- сохранение достижений российской военной помощи.

По результатам выполнения задач, поставленных ВКС России, появились определённые предпосылки к завершению гражданской войны в Сирии.

## Библиография • References

100 дней операции ВКС РФ в Сирии // URL: <http://rusprav.tv/siriya-100-dnej-operacii-vks-rf-v-sirii-68566/>

[100 днеј операцији ВКС РФ в Сирији] // URL: <http://rusprav.tv/siriya-100-dnej-operacii-vks-rf-v-sirii-68566/>

Аксенёнок А. Сирийский кризис: тернистое движение от войны к миру: Россия в глобальной политике // Валдайские записки // URL: <https://globalaffairs.ru/articles/sirijskij-krizis-ternistoe-dvizhenie-ot-vojny-k-miru/>

- [Aksenyonok A. Sirijskij krizis: ternistoe dvizhenie ot vojny k miru: Rossiya v global'noj politike // Valdajskie zapiski // URL: <https://globalaffairs.ru/articles/sirijskij-krizis-ternistoe-dvizhenie-ot-vojny-k-miru/>]
- Военная операция России в Сирии // URL: <http://www.vz.ru/politics/2015/10/1/769776.html>
- [Voennaya operaciya Rossii v Sirii // URL: <http://www.vz.ru/politics/2015/10/1/769776.html>]
- Гибель экстремистов // URL: <https://inforeactor.ru/28748-tu-160-raznes-celyi-aerodrom-boevikov-pod-aleppo>
- [Gibel' ekstremistov // URL: <https://inforeactor.ru/28748-tu-160-raznes-celyi-aerodrom-boevikov-pod-aleppo>]
- Иванов А. Россия поразила НАТО военной мощью: командующие альянса признались, что возможности нашей армии стали для них неожиданностью // URL: <https://svpressa.ru/war21/article/136422>/
- [Ivanov A. Rossiya porazila NATO voennoj moshch'yu: komanduyushchie al'yansa priznalisi', chto vozmozhnosti nashej armii stali dlya nih neozhidannost'yu // URL: <https://svpressa.ru/war21/article/136422>/]
- Контракт между «Рособоронэкспортом» и Сирией // URL: <http://tass.ru/info/2305654>
- [Kontrakt mezhdru «Rosoboroneksportom» i Siriej // URL: <http://tass.ru/info/2305654>]
- Матвеев О. В. Фактор радикального ислама во внутрисирийском конфликте // Вестник молодых учёных-международников. 2019. № 2. С. 10–21.
- [Matveev O. V. Faktor radikal'nogo islama vo vnutrisirijskom konflikte // Vestnik molodyh uchonyh-mezhdunarodnikov. 2019. № 2. S. 10–21]
- Матвеев О. В., Сумин Д. А., Вейсов А. Р. Особенности российской военно-политической помощи (2016–2018 гг.): исторический опыт, уроки // Вестник Екатерининского института. 2018. № 3. С. 81–88.
- [Matveev O. V., Sumin D. A., Vejssov A. R. Osobennosti rossijskoj voenno-politicheskoy pomoshchi (2016–2018 gg.): istoricheskij opyt, uroki // Vestnik Ekaterininskogo instituta. 2018. № 3. S. 81–88]
- Матвеев О. В., Шляхтунов А. Г. Некоторые итоги российской военно-политической помощи Сирийской Арабской Республике: история и политика // Вестник Екатерининского института: научный журнал. 2017. № 1. С. 42–47.
- [Matveev O. V., Shlyahutunov A. G. Nekotorye itogi rossijskoj voenno-politicheskoy pomoshchi Sirijskoj Arabskoj Respublike: istoriya i politika // Vestnik Ekaterininskogo instituta: nauchnyj zhurnal. 2017. № 1. S. 42–47]
- Министр обороны РФ генерал армии Шойгу С. К. доложил // URL: [http://www.fair.ru/shoigu-podvel-itogi-operatsii-vks-sirii-16031\\_420423261.htm](http://www.fair.ru/shoigu-podvel-itogi-operatsii-vks-sirii-16031_420423261.htm)
- [Ministr oborony RF general armii SHoigu S. K. dolozhil // URL: [http://www.fair.ru/shoigu-podvel-itogi-operatsii-vks-sirii-16031\\_420423261.htm](http://www.fair.ru/shoigu-podvel-itogi-operatsii-vks-sirii-16031_420423261.htm)]
- НАТО приветствует участие России в урегулировании сирийского кризиса // URL: <https://www.kommersant.ru/doc/2856230>
- [NATO privetstvuet uchastie Rossii v uregulirovaniy sirijskogo krizisa // URL: <https://www.kommersant.ru/doc/2856230>]
- Начальник Главного оперативного управления Генштаба ВС РФ генерал-полковник С. Ф. Рудской свидетельствовал // URL: <http://tass.ru/armiya-i-opk/4506895>

[Nachal'nik Glavnogo operativnogo upravleniya Genshtaba VS RF general-polkovnik S. F. Rudskoj svidetel'stvoval // URL: <http://tass.ru/armiya-i-opk/4506895>]

По-прежнему надеемся получить от наших американских коллег координаты районов // URL: <http://vegchel.ru/index.php?newsid=26993>

[Po-prezhnemu nadeemsya poluchit' ot nashih amerikanskikh kolleg koordinaty rajonov // URL: <http://vegchel.ru/index.php?newsid=26993>]

Путин В. В. о терроризме // URL: <https://ria.ru/20181018/1530979181.html>

[Putin V. V. o terrorizme // URL: <https://ria.ru/20181018/1530979181.html>]

Саулкин В. Сирия: 100 дней боевой работы российских ВКС // URL: [https://ruskline.ru/news\\_rl/2016/01/22/siriy\\_100\\_dnej\\_boevoj\\_raboty\\_rossijskih\\_vks](https://ruskline.ru/news_rl/2016/01/22/siriy_100_dnej_boevoj_raboty_rossijskih_vks)

[Saulkin V. Siriya: 100 dnej boevoj raboty rossijskih VKS // URL: [https://ruskline.ru/news\\_rl/2016/01/22/siriy\\_100\\_dnej\\_boevoj\\_raboty\\_rossijskih\\_vks](https://ruskline.ru/news_rl/2016/01/22/siriy_100_dnej_boevoj_raboty_rossijskih_vks)]

Сивков К. «Калибр» в уме // URL: <http://vpk-news.ru/articles/33161>

[Sivkov K. «Kalibr» v ume // URL: <http://vpk-news.ru/articles/33161>]

Сирия: война вступает в решающую фазу. Как поведут себя наши «союзники»? // URL: <http://новости-сирии.ru-an.info/новости/сирия-война-вступает-в-решающую-фазу-как-поведут-себя-наши-союзники/>

[Siriya: vojna vstupaet v reshayushchuyu fazu. Kak povedut sebya nashi «soyuzniki»? // URL: <http://novosti-sirii.ru-an.info/novosti/siriya-vojna-vstupaet-v-reshayushchuyu-fazu-kak-povedut-sebya-nashi-soyuzniki/>]

Справка о поставках вооружения в Сирию // URL: <http://www.sem40.ru/lenta/news-dir/154846.html>

[Spravka o postavkah vooruzheniya v Siriyu // URL: <http://www.sem40.ru/lenta/news-dir/154846.html>]

Ту-160 разнёс целый аэродром боевиков под Алеппо // URL: <http://warfiles.ru/show-117572-tu-160-raznes-celyy-aerodrom-boevikov-pod-aleppo.html>

[Tu-160 raznyos celyj aerodrom boevikov pod Aleppo // URL: <http://warfiles.ru/show-117572-tu-160-raznes-celyy-aerodrom-boevikov-pod-aleppo.html>]

Центр ACT со ссылкой на источники в ОПК РФ // URL: <http://www.warandpeace.ru/ru/reports/view/66308/>

[Centr AST so ssylkoj na istochniki v OPK RF // URL: <http://www.warandpeace.ru/ru/reports/view/66308/>]

Frankfurter Allegemeinehttp. Berlin, 2016. 7. Februar // [riafan.ru/500939-bundes](http://riafan.ru/500939-bundes)

Статья поступила в редакцию 7 февраля 2022 г.